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SZEKELY-UDVARHEL 
KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMUVELŐDÉSI HS SZÉPIRODALMI HETILAB, 

UDVARMELYVÁRMEGYE MIVATALOS LAPJA, Az UDVARHELYVÁRMEGYEI KözséÉGI És KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS AZz UDVARKELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 
TANITÓ- EGYLET MIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
8 frt, a tanitó- egyiet tagjainak, községi és körjegy zőknek 2 frt 

gy példány ára 8 

Megle hetenkint egyszer: vösérap 

T. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BE T EC HPÁll 

Mivatakos k penk szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
k D cm.- kr, többszöri közlésnél 2 ért 

ellte Be t nlön , kr. - Nyilt-tér sora 50 kr 
etés és nyilb- tér díja előre fizetendő. 

Firdeléseét e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

ősEÉG és ó : BETEGH PÁL ája és 
yVny 

keok nem adataek vissza. 
ssuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Székely-Udvarhely város a jelen- és a 
jövőben. 

— Nrilt level a város elüljáróságához és a városatyákhoz. - 

Irta: Truncus. 

Hogy mondotta csak tisztelt polgármester 
ur a beiktató pohárköszöntőjében ? Görbe 
utcza, üres kassza, tarolt erdő, nagy adó. 
Görbe utczát a mult alkalommal láttunk eleget, 
lássuk hát a kasszát is. Ez kivülről csak olyan, 

mint más városnál; hogy belül is olyan legyen, 
alig hiszem. A pénztárnok ur gondos ember, 
gyorsan zár, hogy az a komor sötétség nehogy 
elillanjon és e miatt betekintésre módunk nincs, 
de hogy a széna nincs rendben, könnyu kita- 
lálni, nem kell ahhoz nagy mesterség Látták 
városatyáink a számadásban, hogy deficzittel 
kell küzdeni; látták azt, hogy a költségvetés 
fumigálása miatt ezerek a hiánylatok; látták, 
hogy a fizetések eszközölhetése végett nagy 
kamatu váltó-adósságot kellett csinálni; látják, 
hogy a város emberemlekezet óta egy ponton 
áll és nem halad, hogy pénzhiány uralkodik ; 
látják, hogy nincs jövedelmet adó forrás. 

Engedjék megmutatnom az okokat és ha 
ma nem, jövő alkalommal a gyógyszert is. 

Tudomásom szerint – a Virág-esetet ki- 
véve — sikkasztás nem fordult elő; itt sem 
károsodott a város. Mi lehet hát az oka, hogy 
a terjedelmes vagyon daczára a hiányok, mint a 
láva, gyarapodtak ? 

A rendszertelen gazdálkodás, a felületes 
felügyelet, a laza ellenőrzés !.. . Nem törődött 
senki, hogy a város alapvagyona gyümölcsö- 
zik-e; nem gondolt senki azzal, hogy jövedel- 

met teremtsen ; sőt ha valki alyen eszmével 
állott elő, az mint a k ala- sóaor- kom 

8090*-ko 

pos ellensége, irgalom nélkül kiakolbotíttatot Ma- 
guk a tisztviselők nem nyultak a város vagyo- 
nához, de másnak Csáki-szalmája volt. Nem volt 
erélyes kéz, a mely tegyen, alkosson és esetleg 
az irányt téveszteit hézekre reá koppintson. 

Nem régen történt uraim, mindnyájan jól 
emlékezünk több esetre. Az ilyeneket egyesek 
nem szivesen hallgatják, de engedjék meg, hogy 
okulás szempontjából egy nehányat feleleve- 
nitsek. Emlékeznek ugy-e, hogy a 80-as évek 
elején a zeniten lévő U. G volt képviselőtestü- 
leti tag nagy befolyásánál és hatalmas tekinté- 
lyénél fogva a hadügy és egyéb miniszterek- 
nél kieszközölte a »normal kaszármát ; kiesz- 
közölte az akkori nehéz pénzviszonyok között 
a szükséges 105 ezer forintol csekély 5 száza- 
lékért. Önök — a vezetőik hibás és roszakaratu 
informácziói alapján — elvetették a tervet: a 
megszerzett kölcsönt ; levéltárba tették a Vánki 
mérnők által készitett 1200 írtos tervezetet s 
nyugodtan napirendre tértek. Azonban nem tér- 
het ezen tény fölött napirendre a jövő itélőszéke. 

Tudják önök mit vesztett a város ?. 
Elmondom. Hogy igaz : bizonyságom a meny- 
nyiségtanilag indokolt, önök által leszavazott 
javaslat. 

A snormál kaszármas 105 ezer forint épi- 
tési költsége a már eltelt 15 év alatt kamatos 
kamatjával megtérült volna és a- évi nagy jö- 
vedelem mellett lenne ez idő szerint 30 ezer 
forint megtakaritott tőkénk. Ez egyszer szem- 
mel látható veszteség. Számitsák hozzá, hogy 
mi veszteség érte Székely-Udvarhely város 
polgárait és a vidék gazdaközönségeét, hogy 
oly könnyüvérüleg elutasitottak 128 tisztet, 
1200 tényleges állományu legénységet és éven- 
ként 3 —4 ezerre memő tartalékos katonát ? 
Minő fogyasztó közönség! de 
vezetők ! ? . 

Itt féltették bizonyosan a befolyást és meg- 
lehet még az. .. De mit féltettek Hőnig Elek 
uramtól, a ki nem karddal, nem ékesszólással, 
hanem készpénzzel jött a 

z a Hóőnig uram 1883. ban kibérelte a 

milyen hibás 

szeszes italokat évi 8500 Ífrtért. Még most is 
előttem vannak egy nehányan önok közül, hogy 
milyen dühösen neki mentek szegénynek. A 
szó szoros értelmében hajszálon mult, hogy 
az ablakon nem távozott összes hozzátarto. 

zóival. Hőnig pontosan fizetett, de mert közöt- 
tünk senkinek sem keresztelt egy év leforgása 
alatt el kellett hagyjon bennünket. Kiadtuk a 
szeszes italokat B. et comp -nak évi 4500 írtért. 
Azután még kevesebbért, de legalább olyan- 
nak, a ki közülünk való. Az talán emlitésre sem 
való, hogy az évi csekély jövedelem miatt a 
csakhamar bekövetkező regálékártalanitás al- 
kalmával a Hőnig megmaradása esere félmil- 
lió tőkét kaptunk volna, mig igy nagy pro- 
tekczió (olytán jutott 150. 000 írt; hsonáó ösz- 
szeg Székely-Keresztur, Zetelaka, Oroszhegy 
községekkel. 

A regálékötvények után ez idő szerint 
évenként beveszünk 6r50 frtot, mig ha komám 

k a kivül hagy- uraim okvetetl lm 
juk, most évi jövedelmünk e ceimen a 20.000 frtot 
meghaladná. Ehhez nem kell kommentár. 

Vegyük elő uraim a malom-ügyet. Itt - 
sajnos csak emlékezet után beszélhetünk, mert 
— hiteles egyén szava után mondva — az ösz- 

szes tervek és iratok eltüntek. Eltüntek, hogy 
soha fel ne támadjanak; eltüntek, hogy a meg- 
kezdett munka teljes befejezést ne nyerjen és pár szom- 

széd – malomtulajdonos - egy hatalmas vetély- 
társtól megmeneküljön. 

malom szép jövedelmet adott. Tudok 
olyan évet, hogy mikor házilag kezelték 2200 
frtot és 700 véka gabonát adott; de a mikor 
haszonbérbe adták és a haszonbért mestersége- 
sen leverték, akkor is 1200 frton felül volt a 
jövedelem. Ezelőtt 8-10 évvel Mordán és Sor- 
bán helyre állitották. Ha jól tudom 1300 frtért. 
Az átv tel napja után csak hamar az árviz - 
csekély mértékben - megrongálta: A tisztelt 
elüljáróság nem javitott, hanem tervelt és tervelt 
addig, a mig teljesen ruinált és mig a terv maga is 
a malom után ment. A bizonyos évi jövedelmet az 
ajtón kirugták, a tőkét veszni engedték. 

Szabad-e, tisztelt uraim, a csereerdő eladá- 
sát feleleveniteni? A csereerdő 256 hold terü- 
letével alig egy félóra távolságra fekszik a vá- 
rostól. Hatalmas, százados cserefák voltak benne. 
Eladták 1890-ben Nagy Károly vállalkozénak. 

ARCZA. 

Lakzi. 

A Székely- rUdvarhely: eredeti tarzája) 

Úgy sürögtek, ugy kotyfoltok, 

Hogy még egy kukkot se szóltok. 
MIi lesz ? szóljatok izibe, 
Borcsa, Kata és Giziket 

Jaj, hágyjen most nekünk békét ! 
Sohasem érjük már végét, 
Ha mindegyre diskurálunk, 
Bedig ebédet csinálunk : 

Lesz bárányhus tárkonylével, 
Káposzta is töltelékkel. 

zőlgálhatunk még egy mással, 
Faájin lucskos káposztával. 
Szeékelyturós jó puliszka, 
lekkennel káposztaczika. 

orsos tokány pityókával, 
tős kalács mandolával, 

Egyeb j jó falat is lesz még — 
Égdes anyánk lesz a vendég. 

Sokszor főzött 6ő már nekünk, 
Most magunkért hát kiteszünk. 

A püspök i is megeheti - —- 

Fulat sz. lals 

után is leánykori csinosságát ; 

A nők hivatása. 
A házasság a földi poltozeea czéljából köttetik és 

vajjon a földi életnek adhat-e egy bölcs valódibb ezélt, 
mint a boldogságot ? Akar-e vaálaki hatalmas, eedt, 
irigyelt, szóval bámult egyén lenni, azt mondja a példa- 
beszéd, hogy egy jó nő a legrosszabb férfit is megjavit- 
hatja. És ez igaz is ! mert a nő arra van hivatva, hogy 
boldogitson; s azért nevezik őket az emberiség véd- 

angyalainak. Már pedig akkor első sorban férjének kell, 

hogy őrző és boldogitó angyala legyen. S hány eset van, 
hogy angyal helyett valóságos - ördög lesz a férjnek; 
pedig ha jól fel tudnák fogni kötelességük érzetét, a mi 
a házasságnál a fő, akkor saját egk árán is 
megszereznék a családi élet boldogsá, 

Tőlünk nőktől függ, hogy egy életre nyugodt, 
csendes házi tüzhelyet alkossunk magunknak; nem muló 
szenvedélyes szerelemmel, de őszinte, odaadó, önmagun- 
kat is feláldozni képes szeretettel. S azt a szent érzést, 
a mely bennünket hozzá füzött, ne hagyjuk elaludni; de 

minden erőnkkel odahassunk, hogy az még fokozódjék. 
a czélul tüzzük ki magunknak a boldogitást, 

áldozóknak kell lennünk mindenben, nem pedig követe- 
lőknek. Oh ha igy gondolkoznék minden nő, akkor édes 
jutalomul nyernék azt, a mit csak az az öntudat nyujt- 
hat, hogy hivatásunkat hiven és lelkiismeretesen betöl- 
töttük s magunknak is megszereztük azt az édes csa- 
ládi boldogsagot, mely a kötelesség érzetén alapszik. 

Akkor nem kellene félnünk, hogy ferjűnk saját há- 
zában nem találja fel otthonát — s házon kivül keres 
szórakozást, hogy elfelejtse az otthoni poklot. 

y nőnek oda kell hatni, hogy nelkülözhetetlen 
legyen férjének s ha összehasonlitást tesz más nőve el, 
mindig az ő előnyére történjék. Tartsa meg házassága 

gyermekeit ápolja és 
jó magaviseletre oktassa, férjét pedig szeretnie köte- 

lessége. 

Mit gondoljon ő még vele is, elég az, ha kimennek 
sétálni, akkor felöltözködik smásnak., a férjnek fö- 
fösleges 

ogy a férj megfordul ám mdshol is, s ha ott 
az ellenkezől látja az ő otthonának, összehasonlitja a 

csinos menyevekét az ő nem csínos feleségével: oltbo 
elmondja, hogy bízony csak rend van annál a X-nénél, 
meg csinos asszony az még ig. 

nél azután nem kell egyéb; kitör a vihar az 
egész erejével, a szegény X-néra rá lesz szórva irgal- 
matlanul minden titulus, hogy milyen kokett, haszontalan 
asszony, még az ő férjét is elcsábitja; pedig dehogy 
akar az valakit elecsábitani, de kevé sbé az ő férjét: 
az csak a maga férjének akar tetszeni még m indig 

ugy, mint régen. De ne csak külsőleg kivánjuk meg- 
hóditani férjeinket, hanem lelkileg is ! Megtörténik igen 
sokszor, hogy a férj az anyagi gondok miatt rosszked- 
vűen tér haza; nem bánt senkit, csak sáomo rtt ilyen- 
kor nem hizeleg, nem tud; ez nem a szeretet hiánya, 
hisz épen akkor érzi szűkségét egy szerető léleknek, a 
ki m vele bánatát 

a ilyenkor a szerető nő részvéttel közeledik felé, 
kis kezével igyekszik elsimitani homlokáról a redőket 
s egy édes csókkal zárja le panaszos ajakát, vigasztal, 
biztat a jövővel, mindezt tenni szent kötelessége. Van-e 
a világon olyan férj, a ki nem lenne ilyenkor hálás ? S 
nem lenne az az öntudat édes jutalom, hogy hivatásun- 
kat betöltöttük ; mert vigasztaló angyalai lettünk an- 
nak, a kinek az oltár előtt azt esküvénk, hogy nem 
hagyjúk el őt semmiféle .szűkségében.. 

De a helyett hogy tennénk, azt kivánjuk, hogy még 
mindig szeszélyeinknek hódoljanak s a rossz kedvet 
ne hozzák haza. El kezdünk zsimbelni, mig a férj meg- 

unja a meg nem érdemelt leezkéztetést — s elmegy. Ha 
hazajön, ujra kezdődik ez a - boldogsá 

S ez igy tart mindaddig, mig vene azt veszi 
észre a szegény férj, hogy jobb is lenne, ha soha haza 
nem kellene menni ahoz az örökösen szurkálódó asz- 
szonyhoz. A nő pedig addig oda haza sirdogál, nem a 
fájdalom, hanem csak híuságból, és ha valakivel talál- 
kozik, bizonynyal lpansszolja, hogy neki milyen rössz 
férje van s ő a legszerencsétlenebb asszony a világon. 
Pedig ha jól meggondolva ő is azt mondaná, a mi 
hogy minden nő maga oka boldogtalanságának; mert 
ha teljes boldogságot nem is, de egy ndálak zi éle- 
tet minden nő téremithet magának = ha ő akar 
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csekély 57 ezer forintért. Nem volt okos cse alkalmazását az óvónő vagy vezetőnő mellett. Am 
lekedet, de spongiat reá. .. Hanem a szerződés 
reálizálása valóságos botrány. Kikötik szerződés- 
ben a négy egyenlő fizetést és használatot s mégis 
belebocsátják a vállalkozót az egész erdőbe. A vállal- 
kozó az első részlet lefizetése után az erdőt nagyrészben 
kihasználja, a dus hasznot leszedi és fizetésképte- 
tenséget jelent. Mi aztán fühöz-fához szaladva, 
meg fogjuk Kőniges brassói czéget, ki 7000 írt 
árengedés mellett vállalkozik. Emlitsem-e uraim, 
hogy az erdőt öt forintos napidij mellett, féléven ke- 
resztül olyan egyénnel becsültették, ki városi dijnoki 
24 frtos állását albérletbe adta 12 frtért. 

Ezek a nagyobb szarvas hibák. Emlitsem-e, 
hogy Hodgya községből megvettek egy olyan 
bikát, a mely vételárral és perrel 1100 frtba került és 
hasenálat nélkül 95 frtért kellett eladni. Vessünk fá- 

tyolt a Vargapatakra, az elfoglalt közutakra és hoe- 
lyekre. Feledjük el, hogy a költségvetést meg- 
haladó kiadások fedezésére 1892-ben kivetett 
98 százalékos pótadóból 1500 írt a mulasztások 
folytán felhajthatlan. Tekintsünk el attól, hogy a 
költségvetésekben feltüntetett pótadók soha fel 
nem hajtattak, hanem abból a mindig nyirbált és 
soha nem erősitett közpénztárból voltak helyreütve. 
Már a nagyobb tételek reá mutatnak mult gaz- 
dálkodásainkra; reá mutatnak, miképen ásták meg 
sirját a jövónek és mint lettek a jövedelmi források 
mintegy szándékosan mellóőzve. 

Lehetséges-e haladni? Isten csodája, hogy 
a csődöt elkerültük s dobra nem került székely 
anyavárosunk !... 

TANÜGY. 
Reformeszmék elemi és ismétlő iskoláink fejle sz- 

téséhez. 
(Különös tekintettel Udvarhelyvármegye lakóinak népéleti viszo- 

nyaira. (Folytatás.) 

Irta: Kriza Sándor, h.-almási áll. isk. ig.-tanitó. 

Ezek után szólhatok és szólanom kell népisko- 
láink harmadik lényeges hiányáról. Ugyanis fennebb 
azt állitottam, hogy oktatási szervezetében is hiányos 
elemi népiskolánk és javitásra vár önmagában, befelé ! 
Hadd világitsam meg ez állitásom egy kérdés felve- 
tésével s az arra adandó felelettel. 

Kérdem a fennebb előadottak után : Előkészit- 
heti-e jelen szervezetében nevelés-oktatási irányzatá- 
an elemi népiskolánl övendékeket a sikernek 

csak némi, biztató reményeivel a fenn körülirt ismétlő 
iskolák és E ly 1 lyik ? E 

feleletem van e kérdésre, állitom: nem ! Nem, mert 
hiányzik az összekötő kapocs a két iskola között. 
Hiányzik az, a mi kifejthetné a gyermek testi erejét 
(fizikumát), lelki készségét, munkaszeretetét, egyéni 
képességeit összhangzatosan előkészithetné azokra az 
ismétlő iskolákra. Hiányzik még az, a mi a jövendő 
kor elemi iskolájának, a jövő nevelés-oktatásnak sava- 
borsa leend. 

Mi legyen már ez ? Nem épen uj dolog, megta- 
lálták már ezt a gondolkozó paedagogok. Megtalálták 
a Slöjde-féle (kézügyesitő) oktatásban. Ez a kézügye- 
sitő (slőjd) oktatás az a hiányzó valami, melyet oly 
sok ideig kerestek a régi s megtaláltak a legujabb kor 
paedagogusai. Hogy megtalálták, látván, tapasztalták 
és tapasztalataik nyomán oly értelmüű véleményt nyil- 
vánitottak, hogy a slöjd utján lehet csakis ugy refor- 
málni népiskolai nevelésünket, hogy valósággal a 

i (realis) életre nevelhesse a népiskola a nö- 
vendéket. Kézimunka, hasznos és tiszta kézimunka 
fából, a legegyszerübb kézi szerszámokkal teljesithető 
kézi munka a gyermek kezének ügyesitésére, lelkének 
épülésére ! ez a slöjd jelszava, sarktétele. Im, ebben 
foglaltatik a slöjd paedagogiai értéke is, a miért sür- 
getem ezt népiskolai neveles-oktatási irányzatunknak 
reformálására. Sürgetem, mert slöjdoktatás nélkül 
nem tudok, nem lehet helyes és czéltudatos alapra 
fektetett akárminemü ismétlő iskolát avagy tanmü- 
helyt elképzelni. 

Ennek előrebocsájtása után fő-fő, elengedhetlen 
követelménynek tekinteni azt, hogy szerveztessék 
mindenekelőtt népiskoláinkban a slőjd s csak ennek 
általánossá tétele után következzenek azoknak a kü- 
lönféle foglalkozást, keresetet kultiváló mezőgazdasági 
és háziipari ismétlő iskoláknak, tanmühelyeknek szer- 
vezése, beállitása, melyeket már fennebb láttunk. 

öjd kiváló fontossága, biztató jövője érde- 
kében nem mellőzhetem, hogy ha csak röviden is, ne 
vázoljam ezen oktatás szervezésére vonatkozó néze- 
teim. Im, álljon itt csak ennyi : 

Első és nagyon lényeges kivánalomnak tartom, 
hogy minden elemi iskolával kapcsolatosan a slöjd- 
oktatáshoz külön képesitett tanerők számára külön 
állások - neveznők talán mnnkamesteri állásnak - 
rendszeresittessenek. Lennének példának okáért 4-65 
egymáshoz közel fekvő kis falu iskolái ugy csoporto- 
sitva, hogy az illető munkamester minden az ő cso- 
portositott iskoláiban hetenként egy-egy fél napon 
megjelenhessék a slöjd oktatására. Itt az érdekelt is- 
kola vagy osztály tanitójának jelenléte és fegyelme- 
zése mellett mutogatná a munkamester a növendékek- 
nek a munka technikai kivitelét, végrehajtását; ámde 
az oktatás eszmei (paedagogiai) részet az illető iskola 
vagy osztály tanitójának belátása, felelőssége intézné. 
A népesebb, talán a 200 létszámot meghaladó népisko- 
láknál már egy munkamesteri állásnak elég teendője 
lenne. 

Ilyenképen az a munkamester az illető iskola 
vezető- vagy igazgató-tanitó hatásköre alá lenne 
rendelve. Erre preczedensül felhozhatom az óvodák- 
ban, gyermekmenedékházakban az állandó nőoselé 

ezért értse, sőt szükséges, hogy legyen a tanitónak 
még a slőjd-oktatásban is bizonyos szakképzettsége. 
Legyen ám az illető iskola tanitója első sorban fele- 
lős ezen oktatás sikeréért, de ne ő, hanem más egyén, 
más álláson legyen a slőjd munkamestere. Legyen 
legalább ez egy kötelesség, ez egy feladat, lévén a 
néptanitónak is egy segédje, ugyis elég feladatban 
kell másoknak segitségére állania. 

Ezek fejtegetése után már rá mutathatok, itt 
van a realis czélpont kitüzve. Ez a czélpont: az uti- 
litárizmusnak, mint gyakorlati nevelési irányzatnak 
szolgálatába állitott népiskola ; népiskola, mint min- 
den irányban kifejlődött népoktatási intézmény. Ilyen 
népiskola lehet - meggyőződésem szorint - a jövő 
kornak valódi ezéltudatos, a népi követelményeknek, 
az általános emberi előhaladásnak megfelelő intéz- 
ménye. (Vége kőv.) 

Meghivó. Az Udvarhelymegyei Tanitó-Egyl 
Udvarhely-járási fiókköre folyó évi november 10- 
délelőtt 9 orakor Szent László községben rendes gyü- 
lést tart a már ismert tárgysorozat szerint. E gyülésre 
a kör tagjait és a tanügybarátokat tisztelettel meghi 
vom. Miklósfalva, 1898. okt. 25. Sándor Lajos, fiók- 
köri elnök. 

et 

én 

i- 

Irodalom. 
Örök naptár. Sok kisérletezés után végre egy 

igazán praktikus Örök Naptárt sikerült szerkesztenie 
Bacsó Ferenez fővárosi állami tisztviselőnek. Eltérő- 
leg az eddigi komplikált szerkezetü és használhatat- 
lan Örök Naptáraktól, ennek szerkezete éppen olyan, 
mint egy közönséges naptáré, tehát mindenki által, 
minden esztendőre közönséges naptárként használ- 
ható. A ki egyszer megveszi e könyvet, örökre el- 
látja magát naptárral, de kezében birja egyidejüleg az 
összes elmult évek teljes, tökéletes közönséges naptá- 
rait is. Megfigyelhetjük ezekből naptárrendszerünk 
különféle váltakozásait, a mi bizonyára mindenkire 
nézve fölötte érdekes és tanulságos dolog; a mikor 
tetszik, rányithatunk egyszerre születési évünknek 
vagy más emlékezetes évnek naptárára s érdeklődés- 
sel szemlélhetjük, hogyan estek azon évben a hétköz- 
napok és az ünnepek; feltárja e mü előttünk a mult 
és jövendő képét s igy a Jegkényelmesebben tehetünk 
belőle pontos naptári megjelöléseket ugy a multra, 
mint a jövendőre nézve, a mi különösen hivatalokban 
és irodákban rendkivül becsessé teszi ezt a naptárt. 
Külső alakja is méltó lesz belső tartalmához, a meny- 
nyiben diszes kiállitásban, pompás szinnyomatu 
czimképpel jelenik meg a könyvpiaczon. Ára minden- 
nek daczára csak 1 frt s a kik közvetlenül a szerzőnél 
rendelik meg a pénz előleges beküldése mellett, mind- 
azok bérmentes ajánlott postai küldéssel kaphatják 
kézhez azonnal a megrendelés beérkezte után. 
szerző czime: Bacsó Ferencz, állami tisztviselő, Buda- 
pest, VIII. ker. József-utcza 54. sz. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Halottak napja. 

Komor, mogorva szürkeség uralkodik az egész 
világon. Kihalt a vidámság mindenütt. Még a beszéd 
is halk, vontatott. Zene nem szól, mulatóhelyek zárva, 
a világ gyászt ölt, halottak napja van ma. Mintha 
minden azt susogná: 

Memento mori... 
Unnep van, halottak ünnepe. Az esztendőnek 

mindenik napja a miénk, ez egy a holtaké. Mindenki 
siet leróni a kegyelet adóját, a szegény szegényesen, 
a gazdag gazdagon. 

De hát mit adhatunk mi az elköltözötteknek ? 
Mit adjunk a sir lakójának, a kiért éltünket áldoztuk 
volna szivesen, de nem volt megváltás; a halál nem 
engedett, elrabolta szivünk legdrágább kincsét, elvitte 
el, sötét országába 

Mit adjunk nekik ? ... Könyet és virágot!... 
hiába sirunk, epedünk. A sir lakója föl nem éb- 

d, hiába hivjuk, nem szól, nem felel... 
Halettak napja ! Szomoru, fájó ünnep, itt vagy 

megint. A csöndes temetők megnépesülnek, virág- 
illattal telt a levegő. Árvák, özvegyek, apák, anyák 
bánata, búja felsir, felzokog. S az őszi szél válaszkép 
átsuhan, megrezzenti a lombja vesztett fákat; busan, 
szomoruan susogja : Memento mori. 

Este kigyul a sirhalmokon ezer meg ezer mé- 
cses sirlámpa, fáklya oly busan lobog, oly szomoruan 
tárja elénk a temető hivogató csöndjét. A holtak hiv- 
nak, az élők nem engednek. 

Kicsiny kis sirhalmot fehér sirkővel szülők, 
testvérek vesznek körül. Virágot hintenek a kis 
lomra, egyszerü fehér virágot. Halkan imádkozva, 
szeretettel szólnak hozzá ahhoz, a ki már nincs, a ki- 
nek már nem fáj semmi . .. Isten, mindnyájunk édes 
atyja, adj vigasztalást az élőknek. 

Talpig gyászba öltözött nő után inas viszi a di- 
szes koszorut, mellette öreg anyóka tipeg, kezében 
kevés, egyszerü virág. Amaz férjét, ez gyermekét 
gyászolja. Itt meg frissen hantolt sir mellett gyerme- 
kek siratják az édes anyát... 

öny és köny mindenfelé, bármerre nézzünk, a 
sirok országa könytől virul. A könyáztatta földön 
buján nő a cyprus, szebben virul a fü és erősebb a hit. 

mert borzalmas volna a halál hit nélkül !... 
Igy fájó, de nem vigasztalan. Elveszett kedvesünket 
visszanyerjük majdan, mert a temető nem örök pihenő 
hely, csak átjáró a mennykapuján. 

Imádkozunk a sirra leborulva és mintha tulvi- 
lágról jönne, megnyugvás száll a vérző szivbe; fel- 
szárad a köny, lelkünk megpihen, hitünk erősödik ... 

Aztán lassan kialszik a fény, mogszünik az élet, 
mely felverte a temető csendjét és a sötét éjjel, mely 

s 
re 

mindent eltakar, eltakarja annak fehérlő fejfáit. 
Memento mori . .. Ha. 
kelv 

é4. szám. 

Temetőbe a holtakhoz 
A kegyelet s hála vezet... 
Virágok közt kis mécsekből 
Felcsillog az emlékeret. 

A gyász helyén minden csendes, 
Oh be szomoru és néma ... 
Hány bus könytől ázik mostan 
Az enyészet sirhajlóka ? .. . 

A sir szája mily sebet vág... 
Látom a mint közbe járo, 

Holt remény és letünt hir, fény,.. 
S vannak frissen tört virágok. 

Kiknek boldogságuk törve... k 
Az árvák, kik gyászban élnek, 
ájó a sir, mert ők érzik 

Terhét, buját elmult létnek. 

Rövid éltünk — s a sir örök.... 
S arra hány nem gondol már ma, 
Hogyha árva könyet enyhit 

Boldogabb lesz a sír álma. 
Kertész Albert. 

— Királyunk ő Felsége a jövő csötörtökön s további 
rendelkezésig minden hétfőn és csütörtöőkön Budapesten 
legfelsőbb kihallgatást fog adni. A kabineti irodában 
(budai kir. várlak) előj egyzések eszközölhetők. 

– Ma, vasárnap helyezik végső, kijelölt holyére 
néhai Erzsébet királyné koporsóját a kapuczinusok 
kriptájában. A drága hamvak ezüsttel diszitett réz- 
koporsóban pihennek, melynek tetején nagy massziv 
ezüst kereszt van. oporsó szakasztott olyan, mint 
néhai Rudolf trónörökösé s Miksa császár és Károly 
Lajos koporsói közé állitják. Fölötte - latinul - kö- 
vetkező szövegü felirat olvasható : ,Erzsébet Amália 
Eugenia, Ausztria császárnéja és Magyarország király- 
néja. Miksa József és Ludovika bajor herozogi pár 
eánya. Született Possenhofenben, 1837. decz. 24-én. 
Házasságra lépett I. Ferencz József osászárral és ki. 
rálylyal 1864. április 24-ikén. Megkoronáztatott ma- 
gyar királynévá Budapesten, 1867. junius 8-ikán. Meg- 
halt Genfben, 1898. szeptember 19-ikén. Béke vele! 

—– A magyar katholikus egyház abból az alkalom- 
ból, hogy az egész világon nagy ünneppel bucsuznak a 
jelen századtól és üdvözölni fogják a jövő századot, a 
melynek első napja ezerkilenczszázadik születésnapja 
a katoliczizmusnak - ünnepre kérzül. Az esztergomi 
főegyházmegyei bizottság Boltizár érseki helynök el- 
nöklete alatt elhatározta, hogy orsz. egyesületet alakib- 
nak egy magyar katholikus egyetem létesitése ozéljából. 

— Esküvő. Szentpétery Ferencz m. kir. posta- és 
távirótiszt tegnap délelőtt esküdött örök hüséget Biró 
Sándor helybeli földbirtokos, kir. végrehajtó és neje 
Mihály Róza kedves leányának, Irmának. A nász- 
ünnepély szük családi körben történt s az uj pár 
még tegnap délután elutazott a férj állomáshelyére 
Segesvárra. Sok szerencsét és boldogságot 

— Horvát Boldizsár, az első felelős korinány igaz- 
ságügyi m. kir. minisztere meghalt a fővárosban, 
Andrássy-uti lakásán. 

—- A reformáczió évfordulója. A mint értesültünk 
—- az evang. reform. templomban nov. 6-án nagy ünne- 
pélyességgel fogják megülni a reformáczió emlékének 
évforduló ját. 

— Választások. Gyarmathy Dezső dr, városunk 
polgármestere közhirré teszi lapunk utján, hogy a 
törvényhatósági bizottságból kisorsolt városi 2 bizott- 
sági tag választási határideje folyó évi nóvember 
16-án délelőtt 8 órára a városház tanácstermébe Van 
kitüzve. Felkéri tehát Székely-Udvarhely város és 
zombatfalva városrész választó jogosult polgárait, 

hogy választói jogaik gyakorlása végett az irt napon 
és időben megjelenni sziveskedjenek. 

— Iskolafelszentelés. Csoketalva község f. évi no- 
vember 18-án iskolafelszentelési ünnepélyt rTendez a 
következő müűsorral: Müsor. D. e. 10 órakor. 
Hymnusz a helybeli székely zenekar- által. 2. Fel- 
avató ima, tartja Bartók Albert unitár. lelkész 3. Férfi 
négyes, előadják Tóth Vilmos, László Gyula, Ele- 
kes György és Major Sándor. 4. Alkalmi beszéd, 
tartja Elekes György közs. tanitó. 5. Fohász. a holy- 
beli Dalköre által. 6. Iskolatelavatáss Gerlei Sze- 
vértől, szavalja László Gyula közs. tanitó. 7. Körének 
(Te benned biztunk.. .) 8. Megáldó ima, tartja Kádár 
Andor av. ref. lelkész. 9. Szózat a helybeli »székely 
zenekar által. D. u. 1 órakor közös ebéd az iskola 
helyiségében. (Egy teriték ára 2 korona.) Müsoros 
estély. Este 7 órakor. 1. Nyitány a helybeli szé- 
kely zenekare által. 2. Egy baleset (dialog) Gabá- 
nyitól. Előadják Simén EÉrzsi és László Gyula 3. 
érfi négyes, előadják Tóth Vilmos, László Gyula, 

Elekes György és Major Sándor. 4. Az érdemke. 
reszte, (dramolet egy felvonásban) Almási Tihamér- 
tól. Személyek: Özv. Bartosné: Elekes Györgyné. 
Tlonka : Simén Erzsi. Róza : Nagy Agnes. Koos Mi- 
hály: Elekes György. Plihál: Major Sándor. An- 
dor: Demeter Miklós. 5. Népdalegyveleg a hely- 
beli Dalkör által. Kosaras tánozviga- 
om. Belépti dijak : Személyjegy 50 fillér; c 

ládjegy 8 személyig 1 korona 20 fillér; családjegy 
6 személyig 1 korona 60 fillér. A felülfizetéseket kö- 
szönettel fogadjuk és hirlapilag nyugtázzuk.: A tiszta 
jövedelmet az iskola belső felszerelésére forditjuk, 
Megjegyzés. A közös ebédre a jegyek nov. 12-én déli 
12 óráig kiváltandók. Jegyek előre válthatók Demeter 
Domokos kereskedésében Sz.-Kereszturon. 

udvarbelyi ref. egyházmegye Menyhárt 
András esperes elnöklete alatt e hó 26. és 27-ik napjain 

tartotta őszi rendes közgyülését. Az egyházi és világi 
tagok szép számban jelentek meg. A gyülés szinhelye 
a ref. kollegium nagyterme volt s Mester János 
mátisfalvi lelkész szép, megható imájával kezdődött. 
Esperes elnök megnyitójában találólag mutatott rá 
azon munkaterekre, hol egyházi és világiaknak egy- 
aránt sáfárkodni kell, Szépen, vallásos melegséggel 
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rajzolá, mi a lelkész és énekvezéreknek az »egy szük- 
séges dologe. Most a legérdekesebb pont dr Gyarmathy 
Dezső egyházmegyei gondnok beiktatása következett. 
Esperes elnök az egyházmegye nevében szép, megra- 
gadó szavakkal üdvözölte székvárosunk és egyházme- 

gyénk sok, de sok reményre jogositó férfiát. Ünnepelt 
válaszában igen határozottan igérte, hogy egyházáért 
tenni, munkálkodni ezután is mindig a legszebb köte- 
lességének fogja ismerni. Majd egy tanitó képviselő 2 
tanitó beiktatásának elintézése után Kelemen János 
nagygalambfalvi lelkész számvevő olvasta fel alapos 
nagy lelkiismeretességről tanuskodó jelentését. Az 
egyházmegye megjegyzéseit, javaslatait magáévá tette. 
De annál élénkebb eszmecsere fejlődött ki Lajos János 
bögözi lelkész tanügyi előadó jelentése után. Sokan a 
szigoru mérték alkalmazását, különösen a vallástanitás 
tekintetében zokon vették. Másik megelégedésüknek 
adtak kifejezést e pártatlan kritika hallatára. E tanul- 
ságos vita végén is elnök előadó javaslatainak elfoga- 
dását konstatálta. Délután egy pár gyámintézeti kérés 
intéztetett el, a közpénztári költségvetés elfogadtatott. 
A rendkivüli államsegélyek elbirálása után a gyülés 
berekesztetett. Másnap közalap és más természetű ké- 
relmek letárgyalása s a jegyzőköny vek felolvasása után 
elnök a közgyülést bezárta. 

—- A polgári önk. és segélyző-egylet első filléres- 
télyét e hó 24-én igen szép közönség részvételével 
megtartotta. A műsort - melynek minden egyes 
pontja igen jól sikerült - Solymossy Endre tanár, 
egyl. elnök lendületes és buzditó megnyitója előzte 
meg. Müsor után éjfélig táncz volt s a négyeseket 
mintegy 80—40 pár tánczolta. A közelebbi fillérestély 
idejéről értesitést nem kaptunk. 

– A székoly idarkamara 1897. évi jelentése. A 
marosvásárheolyi kereskedelmi és iparkamara a Szé- 
kelyföld közgazdasági viszonyairól szóló 1897. évi 
jelentését most bocsátotta ki. A lá ivre terjedő és ő 
nagy tábláz tos kimutatással pótolt vaskos kötet nem 
térsel az eddigi éviektől. Most is nagy gonddal és lelki- 
ismeretes kritikával megszerkesztett monográfia, mely 
a Székelyfoldnek közgazdasági viszonyait éles meg- 
figyeléssel és a dolgok mélyére látó szakértelemmel 
jellemzi. A megfigyelések, aggasztó állapotok feltárása 
mellett bele iktatvák a kamara javaslatai és azon jogos 
kivánalmak, melyek tapasztalatai szerint a helyzet ja- 
vitását ozélozzák. Végig lapozván e nagy munkát, sok 
sajgó és folyton nő vekvő sebet láttunk s bizony két- 
ség támad bennünk, hogy azokat a nagy mulasztásokat, 

melyek miatt ennyire jutottunk, miben fogjuk és tud- 
juk-e pótolni? A jelentés egyes részleteire még visz- 
szetérünk. Most bevezető részéből lapunk a Közgazda- 
sága rovatában közlünk egy igen fontos részt. Még azt 
emlitjük föl, hogy e jelentést - mely méltán tekint- 
hető komoly tanulmányn ak — Sz. Szakáts Péter szer- 
kesztette. 

Szekely-Kereszturt is tánozolnak. A székely- 
kéreszturi jótékonyczélu társaskör e hó 27-én tartotta 
ez idényben első fillérestélyét. Az estélyt Papp Mózes 
ymn. tanár, elnök szép és tartalmas beszéddel meg- 

nyitotta s Bihari Mór e. titkár beszámolt a kör eddigi 
működéséről. A musor a polgári zenekar nyitányával 
kezdődött s Nagy Árpád tánitó hatásosan szavalt. Wal- 
ter Ferencz szépen füvolázott a Madarász. operette- 
ből és Benkő Anná a ,Népfelkelőnős monologot sok 
derültség között adta elő. Á tanitóképző IV. éves nö- 
vendékeinek harénekét megujrázták. Simén Erzsi ,A 
honvéd özvegye- czimű költeményt zenekiséret mel- 
let igoen szépen szavalta s befejezésül György Sándor 
tanitó A vőlegénye oz. monologot adta elő. Müsor 
után a nagyszámu közönség fesztelenül virágos jó 
kedvvel éjfélig tánczolt, 

Székelyvideéki iparfejlesztési czólok. A kereske- 
delemügyi m. kir. miniszter mult évi jelentését ismer- 
teti a Magyar Ipar., melyből szóról-szóra közöljük a 
fehnebbi czim alá vont miniszteri jelentést: .1. A 
négy székely vármegye iparfejlesztő bizottságának 
1800 frt. 2. A székely művelődési és közgazdagsági 
egyletnek 300 frt. 3. Állami és magáugyárakban elhelye- 
rett székely tanulók utazási, oktatási és ellátási költsé- 
gei 16,180 frt 28 kr. 4. Kisiparosoknál elhelyezett szé- 
kely tanulók ellátási költsége 400 frt. 6. Udvarhely vár- 
megye iparfejlesztő bizotságának nemes-füztelep léte- 
sitésére 100 frt. Összesen 21,830 frt 28 kr. A székelyvi- 
déki tanulóknak állami és magángyárakban való elhelye- 
zése ez évben is az előző évi keretben mozgott. Tullépni 
e keretet azért nem volt lehetséges, mert az anyagi 
eszközök nem állottak rendelkezésre és az ország más 
vidékei is igényelik a támogatás ezen módját. Na- 
gyobb arányban történt az elhelyezés e tanonczoknak 
kézmüiparosoknál. Az ország legkülönbözőbb vidékei- 
nek kézműiparosai aránylag csekély ellenszolgáltatás 
fejében igen élénken érdeklődtek ily tanonczok fel- 
fogadása iránt, ugy, hogy 450 ifju helyeztetett el ily 
iparosoknál. A gyári tanonczok közül ez évben már 
120 segéddé lőn. A kiköpzés alatt álló gyári és kézmü- 
iparos tanulók száma ez idő szerint meghaladja a 
800-at, A kézműipari tanonczok elhelyezésével és fel- 
ügyeletével a svásárhelyi i és ipar- 
kamarát biztam meg és szándékomban áll a gyári 
tanonozok elhelyezését és felügyeletét is vagy e ka- 
marára, vagy a székely emüűvelődési és gazdasági egy- 
letre, esetleg mindkettőre bizni, mert a vezetésem alatt 
álló miniszterium halmozott teendői ily arányu tevé- 
kenységet tovább már alig engednek. A kiképzett 

tanulóknak a Székelyföldre leendő fokozatos vissza- 

telepitése szintén gondoskodásom tárgyát képezi s az 
ez irányban már is megindult társadalmi mozgalmat 
érdeklődő figyelemmel kisérem. A szék elyi par- 
fejlesztőbizottságok müködése az 

udvarhelymegyeitől eltekintve alig ad különös 
emlitésre méltót. - 

— Rossz utról panaszkodik lapunknak egy olva- 
sója s többek közt azt mondja, hogy Homoród-Szent- 
Márton-H. Keményfalva utvonalon sok a járhatatlan 
hely, hol a szekérben való maradást csak a két kézzel 
való fogózkodás biztositja. A h.-szentmártoni malmon 
alól fél öl mélységü sáncz van az uton keresztül 
ásva, de azért hid nem mutatkozik Ott tehát járni 
életveszélyos lehet. Az ut mentén kiásott sánczokból 
a föld az utszélre van rakva s kikerülések alkalmával 
feldülések történnek. Ezekre felhivja az illetékes ha- 
tóság figyelmét a beküldő. 

— Veszett kutya kóborolt Bethlenfalván a napok- 
ban s mint értesülün k, több ebet megmar. 

CSARNOK. 
Az agyagfalvi rét története. 

(Az 18998. április 24-én tartott emlékünnepélyen felolvasta Gyerkes 

Mihály közs. tanitó.) (Folytatás.) 

Gyönyörü októberi idő vala, a felkelő nap sugarai 
a vékony ködpárákon áttörve, megaranyozták a fák 
hulló sárga leveleit és a harmatos fü csak ugy csillo- 
gott, mínt megannyi gyémánt szem. Berzenczei László a 
főrendező, tüzes pejét délezegen megülve, többször be- 
nyargalja e tágas tért és mindenütt buzditva és lelke- 
sitve hivja fel az ket a kezdődendő tanács- 
ozásra. 

Iyen, hol ez a kis emelvény áll, vala a zász- 
lókkal feldiszitett szónoki emelvény, mely körül Kos- 
suth-huszárok voltak felallitva. Tiz órakor a székely 
főnemesek kiséretében megérkezik Mikó Imre, Erdély 
kincstárosa s a gubernium elnöke. 

Mikó nehány felvilágositó komoly szóval a gyü- 
lést megnyitván, Kovács Elek jegyző felolvassa az elő- 
terjesztéseket. Mielőtt azonban ezek érdemleges tárgya- 
lásába bocsátkoznának, felhivja a gyülést, hogy mind- 
nyájan esküdjenek hüséget a király és hazának, a mi 
nyomban meg is történt. Az eskü szövege ez volt: 

2Esküszöm az élő Istenre, miszerint törvényes 
királyom V-ik Ferdinándnak, édes hazámnak, a ma- 
gyar alkotmánynak és a független felelős Miniszte- 
riumnak tántorithatatlan hive leszek és esküszöm, 

hogy egyedül a magyar felelős független Miniszte- 
riumtól függök és hogy az erdélyi General-Comman- 
dotól semmiféle rendeletet ezután el nem fogadok. 
Isten engem ugy segéljen s ugy adja lelkem üdvös- 
ségét. 

Az eskü elől nem tért ki a jelen levő katonaság 
sem, sőt a határőrvidék két ezredese Droschner Fe- 
rencz és Sombori Sándor mondja a leghangosabban. 
Az eskütétel után az inditványokra kerül a sor 

és egyakarattal kimondják, hogy : 
1. A szász és román néphez békitő szózatot 

5 5! 

intéznek. 
2. határőrszolgálat az országgyülés 1848 

szeptember 19-iki határozata alapján egyszersmin- 
denkorra megszünjék. 

szebeni főhadparancsnokságtól többé 
semmiféle rendeletet nem fogadnak el. 

4. Az egész székelység az 1848. XII. t.-ez. ér- 
telmében nemzetőrcsapaiokká alakul. 

z idegen katonaság távolittassék el Erdély- 
ből s a várakba székely őrség helyezendő. 

Ezután a táborbaszállás kérdése kerül szőnyegre, 
mely felett élénk vita fejlődik. Az első szónok Berde 
ózes háromszéki képviselő és kormánybiztos türe- 

lemre int és felhivja a székelységet, hogy innen haza- 
menve szervezkedjék, mielőtt táborba szállna. Ezzel 
szemben Berzenczei László azt inditványozza, hogy 
most azonnal kössenek kardot és induljanak. Nincs 
most helye - ugymond — halogatásnak, midőn az 
egész ország lángokban áll. A lelkesedés szikrája szét 
fut a tömegen és ezernyi-ezer hang kiáltja: Megyünk 
azonnal. Hiába szólal fel Berde még egyszer, ugyszintén 
gróf Bethlen János, hogy csak az ágyuk megérkezéséig 
legyenek türelemmel, a harczikedv oly magasfokra 
hágott, hogy ismételten csak azt kiáltják, hogy : Me- 
gyünk azonnal. Megyűnk mindnyájan. 

Az elnöklő királybiztos végre kimondotta, hogy a 
székely nép a gyülés végeztével, haladéktalanul a 
harcztérre megy. 

A következő nap október hó 17-én már nyugod- 
tabb mederben folyik a tanácskozás és mindenek előtt 
Kossuthnak, az alkotmány abadság nagy első bajno- 
kának. mondanak köszönetet, mely után több rendbeli 

panasz és kérelem fölött határoznak, legvégül kimondja 
a gyülés, hogy minden 19 és á0 év között levő székely 
személyválogatás nélkül köteles azonnal táborba 
szállanis. 

A tanácskozás ezzel véget érvén, másnap 18-án a 
vezértanács a tábor rendezéséhez fog. A fegyverfogha- 
tókat székenként négy dandárra osztották. Á csikgyer- 
gyói dandárnak a parancsnoka Droschner, a háromszé- 
kinek Donáth, az udvarhelyszékinek Betzman, a maros- 
székinek Lázár Dénes gróf. Fővezérnek Sombori Sán- 
dor huszárezredest, nemzeti kormánybiztosnak. Ber- 
zeneczei Lászlót, tábori főhadbiztosnak br. Rauber Nán- 
dort, hadi pénztárosnak Bethlen János grófot választ- 
ják meg. (Vége köv.) 

2Most ismét egy szomoru képet kell föltakarnunk, 
a székely kivándorlás sötét képét, a mely évről-évre 
ijesztőbbé változik, miként ezt az alábbi adatok mu- 
tatják : 

Magyar-román határszéli népmozgalom 
1897. évben. 

— kevesebb 
több 

vámhivatal kilépett belépett jött vissza 
Bodza-Krászna 2472 2532 60 
Csik-Gyimes 101 26 8159 – 1967 
Gyergyó-Békás 2897 2784 – 1183 
sánoz 1486 1446 40 

Sósmező 20411 14923 – 6478 
Tölgyes 7778 7068 –-271 

- 80308 
60 

Ősszesen 1897-ben 45160 36912 - s8z248 
1896 ban 41218 36161 – 6057 
1896-ben 385499 31421 – 4078 
1894-ben 385466 30140 – ö58326 
1893-ban 20489 17909 – 2 80 
1892-ben 24081 21280 – 2801 
1891-ben 24317 1831 - 2986 
Tév alatt: 226230 195154 – 31076 

Mad 1ánt g ezen számokat és ag- 
gódva tekintünk a jövőbe, kérdve önmagunktól : oly 
kevés szükség van e hazának a legjobb magyar elemek 
egyikére, hogy tétlenül nézi, miként hagyja el ezrivel 
hazáját ? Avagy mi tán tévedésben vagyunk s a ki- 
vándorló székelyektől, mint selejtes elemtől épen sza- 
badJulni kivánatos 

Oh nem, ez nem lehet. Ellent mond ennek a 
székelység több mint évezredes multja, ellent mond a 
magyar történelem, a mely igazolja, hogy Magyaror- 
szágnak a székelység volt keleten őrszeme és védő.- 
bástyája mindenha. De tudnia kell azt is minden ha- 
zafinak, ki Magyarország történelmében, geográfiájá- 
ban, ráprajzában és politikájában némi jártassággal 
bir, hogy ha zárk integritása - épsége – addig ma- 
rad rtetlen, a mig ezen bástya falai keleten szirt 
keményen szilárdan állanak, a melyen megtörik min- 
den hulám, a melyet a keleti népek tengerének árja 
vet és meggátolja azt, hogy elöntse a Magyar Alföld 
védtelen rónáit. 

Erthetetlen, hogy miért nem törekszik a magyar 
kormány mégis - habár mesterséges eszközök alkal- 
mazásával is - meggátolni ezen ijesztő mérvet öltött 
székely kivándorlást, a melyet a statisztika rémesen 
igazol s a melyről évente kötelességszerüen beszá- 
molunk. - 

A tárgyalt év fölötte rossz közgazdasági viszo- 
nyairól tesz szomoru tanuságot az is, hogy ez évben 
a székelységnek idegenben való munkakeresése eddig 
nem észlelt mérvet öltött 45160-an távozván el Ro- 
mániába önfentartásuk kényeszere miatt, mely nagy 
számból 8248 idegenben is maradt 

Ismételjük, hogy a székelységnek otthonában 
kellene alkalmat nyujtani arra, hogy életszükségleteit 
megkereshesse, a mi elérhető lenus intensiv gazdasági 
és kertészeti kulturának s a fejlett izléssel lépést tartó 
iparnak meghonositása és a nyugtalan természetü 
jövő-menő elem részére gyáripar létesitése által. 

Ezeket azonban a nyomorult viszonyok közt élő 
székelység önmagától soha sem fogja megteremteni. 
Nagy arányu állami támogatás kivántatik ehez terv- 
szerü és gyors kivitellel. 

AÁmdoe kivántatik ezen fólül még egy, az, hogy 
legyen hol értékesiteni az ipari productumokat, ha 
azok itten előállithatók lesznek, mert különben a ozél 
el nem érhető. Erre egyedüli biztositék az önálló 
magyar vámterület lehet vámsorompóval, a melynek 
védelme alatt felszabadulnának legalább részben a ma- 
gyar piaczok az osztrák nyüg alól és tér nyilna a ha- 
zai iparczikkek értékesitésére. Enélkül óriási erő- 
feszités mellett is csak kétes sikerre lehet kilátás, 
mert keletre a kivitelt gátolja a magas vám, itthon 
pedig az osztrákoknak olcsón produkált selejtes por- 
tékájukkal a versenyt felvenni és kiállani nem képes. 
Öuálló magyar vámterület m llett nyersterményeink 
is sokkal biztosabban és jobb áron volnának értéke- 
sithetők ; tudja ezt minden magyar, a kinek a statisz- 
tikában jártassága van. 

Kiáltó érdeke tehát Magyarországnak, hogy 
önállóan intézhesse közgazdasági dolgait, miért sziv- 
ből óhajtjuk, hogy a már három év óta vajudó ma- 
gyar-osztrák kiegyezési kérdés a vámsorompó s ön- 
álló magyar gazdasági rendelkezés visszaállitásával 
nyerje végmegoldását. 

Szerkesztői üzenetek. 

Iparosaink tánczolnak'. Ön magyarázatot kér tőlünk, hogy 
a „Székely-Udvarhely" mult számának egyik hire miért viseli e 

" nég a nélkül 
den g g - A 

helybeli jótékony nőegyesület a magyar haza szerencsétlen véget 
ért koronás királynéját s Ő Felségének szent emléke iránti kegye- 
letét első izben jelentékeny pénzadományokkal, másodszor pedig 
azon — az egyesülethez méltó – határozattal óhajtotta megtisz- 
telni, hogy a szokásos filléres estélyek e s et l e g e s megtartását 
— az egylet szükös anyagi viszonyaira való tekintettel – ugyan 
elhatározta, de az ezek után szintén szokásos tánczmuiatságőt en 
telyeiről kizárta. S tudomásunk szerint — inden évben meg- 
tartani szokott tea-estélyét is csak jövő évi márezius 10-ike után 
rendezi. Akkor lesz ugyauis 6 hónapja boldogult királynénk gyászos 
elhunytának. – A mi véleményünk is az, hogy ha egy após, any 
gyászolására 6 havi mély-, 6 havi közép- és 6 havi félgyászt (össze- 
sen 18 havit) rendel a társadalmi szabály, akkor Erzsébet Nagyasz- 
szonyunk, a Mi legjobb édes anyánk : a magyar nemzettől 6 hónapi 
mély gyászt bizonyára megérdemel. A ki pedig mély gyászt érez, az 
legalább is - nem tánczol. 

Csiki. Ön a máréfalva-udvarhelyi állami utra panaszkodik, 

KÖZzGAZDASÁG. 
Székely kivándorlás. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
most megjelent mult évi jelentésében olvassuk a kö- 
vetkezőket : : 

hogy ott a szekerek ,soha sem tartják be a Balra tarts" rende- 
letet. Ez iránti panaszát a járási főszolgabirósághoz — az illetők 
megnevezésével — adja be. Mert hát olyan alíspán, főszolgabiró, de 
még falusbiró sem létezik, ki az ilyesmiket esetről-eset. mélye- 
sen láthassa. A mi az ut kavicsolatlanságát illeti s azxt, hogy e miatt 
a vonatról lekesett uraságod – azt sajnálattal vejtűk s izonyára 
nem ön az első, ki ily szörnyű állapotba került — egyéb ok miatt 
is. No, de vigasztalódjék. Az udvarhelymegyeiek szintén elkéstek 
sokszor és sok éven át a ,Libán' felé az igazám rossz ut miatt - 
ha nem is a vonatról, de sürgős dolgaiktól. A csiki részen most sem 



186. oldal. 
- 
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vától a Czekend-hegyig 41,909 frt 50 kr költséggel tavaszszal az ut 
ujra épü urcsa volna, ha épen az Ön kedvéért most kavicsolná- 
n nokos embert nem láttunk, ki házát lebontás előtt 
megzsindelyeztette volna. 

udapest, A Nagy állami ábránd" cz. ügyesen és 
csattanósan megirt czikkét, mely Kóródy ur Romániába telepitő el- 
mélkedését talpraesetten kiábránditja, nem közölhetjük Olvasóink 
óródy ur czikkét nem olvasták s igy közlése indokolatlan. A mi 

székelyeink bátran adják gyermekeiket a székely iparkamara, a jó 
Borszéky bácsi a Székely-Egylet atyai gondoskodá- 
sába. A dá k különb k a S Egylet , 

a. A gy ,hogy v 
aránylag keveset beszéltet magáról. Nem ártana, ha a nagy vagyonu 
egylet heti vagy havi közlönyt alapitana smüködését - hivatásának 
megfelelően — intensivebbé tenné. Ez űgyben és más irányban 
szlivesen. 

HIVATALOS RESZ. 
8830-1898. szám. Pályázati hirdetmény. A kor- 

mányzatomra bizott Udvarhelymegyénél 600 frt fize- 
tés és 100 frt lakbérrel javadal tt allevélt 

futnak messze. A kavicsolásra még megjegyezzük, hogy Bethlenfal- állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mind- 
azokat, kik ezen állást el óhajtják, hogy az 
1883. évi I. t. cz. 18. §-ában előirt minősitéseket iga- 
zoló okmányaikkal felszerelt kérésüket hozzám 1899. 

: évi január hó 15 éig adják be. Sz.. Udvarhelyen, 1898. 
október hó 22-én. Gróf Haller János, főispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 24549- 
898. aliap. Székely-Udvarhely város polgármesterének 
és valamennyi község elüljáróságának. Közhirés té- 
tel végett értesitem, hogy Kénos és Bágy községek- 
ben a száj- és körömfájás megszünt s e községek a 
zárlat alól fel vannak oldva. Vargyas község szarvas- 
marha állományában pedig a száj- és körömfájás jár- 
ványosan fellépett s e község zár alá van helyezve. 
Továbbá a marostordamegyei Csiba és Nyárád-Gál- 
falva községekben fellépett sertésvész miatt a zárlat 
el van rendelve. Székely-Udvarhely, 1898. október 
hó 20-án. Jakab Gyula, alispán. 

Nyilt-tér.1 
Hol vagy Justitia ? 

Az oklándi kir. járásbiróságnál a napokban tár- 
gyalás volt. A tárgyalási teremben szomszédfalu-iak 
is voltak – nagy részben intelligensek. A vádló és 
vádlottak s tanuik - kettő közülök róm. kath és 
unitár. pap - megjelentek. A tárgyaló biró ur az 
itélő birói asztal előtt helylyel megkinálja az előbbi 
papot, ki azt el is foglalja. Mig az unitár. papot a biró 
ur a tárgyalás végéig állva hagyja. 

Nem akarunk vallási háborut, de kérdést kell 
intézzünk a tárgyaló biró ur (Rotarides) felettes ha- tóságához (kir. törvényszéki elnök). hogy van-e tudo- mása arról, miszerint az oklándi kir. járásbiróság bün- tető birája a tanupapokat vallás szerint ülteti 
le, vagy alltatja ? öbben. ö 

*Az e rovatban megjelent közleményekért nem vállal felelősséget 
a szork. 

Valódi braunschweigi mag- 
ból termelt káposzta kapható 
olcsó árban Szöllősi Samu 

bérgazdaságában Szombatfal- 
ván. 

Az 

TEUTSCH B JÓZSEF 
(Segesvárt. Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata: 
Nagy-Küküllőmenti 1896-beli 1 liber 36 kr. 
Marosmenti liter 40 kr. 
Kis-Kükuüllőmenti 1 liter 42 kr. 
Bolkácsi 1 liter 60 kr. 
Dánosi 1 liter 6ő kr. 
üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár Cr.A T T ÁINOS füszer- és ceeme- 
geüzletében Szélkely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

1898. évi 1052. szám. 

pénzt befizetni. 

Ugy az irásbeli, 

vagy terümentes fekvő vagyonnal birnak és 
elvállalhatják és azt végezni is képesek. 

Parajd, 1898. október hó 26-án. 
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TNO AcZÉLBÓL KÉSZITVE 
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el valódi szőlőléből, különbőző minőségekben fmll 
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EFERNENGEL GYULA [ 
[El jóhiru pinczéjében Székely Udvarholyt (Kos- [ 
[Hl suth-uteza) kapható a következő árakban: ell 
fml Literenként 80 krtól 1 frt 20 krig. 5 literen 

1]] Éelül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 
11 B6 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
bérmentve. 
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Árlejtési hirdetmény. 
A parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál a 

gálatok bérlete 1899. év január 1-től 1901. év deczember 31 
következő évre, 1898. november hó 10-én délelőtti 10 órakor a parajdi m. k 
hivatali irodában árlejtés utján a legkevesebbet igérőnek kiadatik. 

Kikiáltási ár a mostani 1.8 kr 3.6 fillér métermázsa dij leend. : 
Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 500 frt (1000 korona) bánat- 

Irásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel és 500 frt (1000 ko 
ellátva, pecsételve és e czim alat: „ajánlat a 
az árlejtést megelőző november hó 9-én d 

mint a szóbeli versenyzők is csak akkor fogadtatnak el és bocsáttatnak az árlejtéshez, ha a megvei vagy városi közigazgatási tisztségtől 
— és nemcsak láttamozott bizonyitványnyal 
5000 frt (10.000 koronára) rugó beruházást 

Az árlejtési feltételek és szerződési 
vatali irodában a szokott hivatalos órákban bővebben megtekinthetők s ezeknek tudása 
és elfogadása az irásbeli ajánlatokban igazolandó is. 

agzrzözkörözözözözszökökszökörsnrözszökökagakkökszcöözszscseakass 

al fe 

gépfogat és másnemü fuvarbeli szol- 
-ig terjedőleg 3 egymásután 

ir. sóbánya- 

rona) bánatpénzzél : 
parajdi gépfogat bérletéhez csak 

éli 12 óráig fogadtatnak el. 

kiadott 
igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 
igénylő vállalathoz a megfelelő tőkével 

a bérletet az államkincstár hátránya nélkül 

pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya hi- 

M. kir. sóbánya hivatal. 

- 

Amerikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

sabb és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor- 

lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényelmes munka. Bőrbe- 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 3 frt. 

A penge "" csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vannak. 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető: 

PFollák Sándor föbizományosnál 
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utoza 17. 

Gyüjtöknek 5 darab utáu egy ingyen küldetik. 

———— 

„A Büvészet Könyve." 
Irta Tolnai Simon. 

Előszóval ellátta Tóth Béla. 

Mi a büvészet? Mi a spiritizmus ? Mikép 
kell szellemeket idezni? Hogy kell hipnotl- 
zálni? Nem képzelünk oly muvelt embert, a 
kit e kerdések nem érdekelnének. Ezekre bö 
és kimeritő felvilágositást ad „A Büvészet 
Könyve, mely most jelent meg pazar fény- 
nyel kiállitva, egy 17 1vnyi terjedelmü vas- 
kos kötet, mely előkelo müvészek rajzaival 
ellátott több mint 400 ábrát tartalmaz. Rend- 
kivül megkonnyitik a mutatványok kivitelét 
a rajzok pontos készitése. Sőt a mutatvá- 
nyok megkönnyitésére egy-egy nehezebb 
mutatvány 4-10 raj - 
rázva. Mindazon titokzatos osodák, melyeket 
az indiai fakirok, a perzsa mágások s a hir- 
neves európai büvészek, mint Hermann ta- 
nár, Berger Fox, L'Home Masque, Márián 
Pelloccini stb., stb. produkáltak, meg van- 
nak magyarázva ezen könyvben s ugyanazo- 
kat bárki is előadhatja, de ettől eltekintve 
páratlanul érdekes és tanulságos olvasmányt 
képez mindenki számára. A mutatványokhoz 
szükséges előkészületek nagy részet min- 
denki onmaga nehány krajczár költséggel 
megocsinálhatja. A könyv külső kiállitása is 
igen szép. Ara füzve 2 frt D0 kr, diszkötés- 
ben 3 frt. Megrendelhető a .Székely-Udvar- 
helys kiadóhivatalában (Betegh Pal könyv- 
nyomdája). Rendkivül érdekesen irja le a 
szerző a mutatványok kivitelét. 
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Alólirt főelárusitó által több nagy nyeremény között 

f. év márczius hó 22-én 

60,000. 
f. év április hó G-án a 

jutalomdij fizettetett ki. 

LEGNAGYOBE NYEREMÉNY A LEGSZERENCSÉSEBE ESETBEN ze 

t 

Első osztályu eredeti sorsjegyek árai : t 

egy egész egy fél egy negyed egy nyolczad 

é a a .— fífrt a írt 1.50 frt s kr. 
A S 

küldhető. A hivatalos 

orsjegyeket ucánvéttel küldöm, de az összeg postautalványon vagy ajánlott levélben is be- 
a tervezetet minden megrendeléshez ingyen melléklem. A huzási jegyzéket minden 

további felszólitás nélkül a huzás megtörténte után azonnal beküldöm. 

Szlveskedjék b, megrendelését mielőbb hozzám, mint a sorsjegyek eladásával megbizott 

a de 
főelárustóhoz Juttatal 

BUDAPEST, 


